# 視頻會晤普京 加強國際事務協調配合

●責任編輯:于大海

香港文匯報訊 據新華社報道: 中國國家主席習近平12月15日下 午在北京同俄羅斯總統普京舉行視 頻會晤。習近平對中俄「冬奧之 約」十分期待,願同普京攜手「一 起向未來」,共同開啓後疫情時期 中俄關係嶄新篇章。兩國元首相約 明年2月北京見。習近平指出,當 前,國際上某些勢力打着「民 主」、「人權」的幌子對中俄兩國 内政橫加干涉,粗暴踐踏國際法和 公認的國際關係準則。中俄雙方要 開展更多聯合行動,更加有效維護 雙方的安全利益。

近平指出,很高興在歲末之際同普京舉行 **三** 今年第二次視頻會晤,這也是2013年以來 雙方第三十七次會晤。普京在多個場合稱讚中俄 關係是「21世紀國家間協作的典範」,堅定支 持中方捍衛本國核心利益,反對離間中俄的企 圖。我對此高度讚賞,願同普京一道,全面總結 今年雙邊關係發展新成果,對各領域合作作出新 規劃,推動兩國關係持續高質量發展。

### 期待「冬奧之約」一起向未來

習近平強調,當前,世界百年變局和世紀疫情 交織影響,世界進入動盪變革期。中俄關係經受 住各種風浪考驗,展示出新的生機活力。我同總 統先生通過多種方式就重大議題保持溝通和協 調,共同為中俄關係把舵領航。雙方正式宣布 《中俄睦鄰友好合作條約》延期並賦予其新的時 代內涵,在涉及彼此核心利益問題上堅定相互支 持,捍衛了各自國家尊嚴和兩國共同利益。

習近平強調,再過一個多月,普京即將訪華並 出席北京冬奧會開幕式,以實際行動展示對中方 辦會的支持。北京即將成為世界上首個既舉辦過 夏季奧運會、又舉辦過冬季奧運會的城市。目 前,我們正按照「簡約、安全、精彩」的原則全 力籌備,各項工作已經基本就緒。中俄將實現奧 運互訪,明後兩年還將舉辦中俄體育交流年。要 以此為契機,讓體育交流成為增進兩國人民相互 了解和友誼的橋樑和紐帶。這次訪華也將是我們 近兩年來首次線下會晤。我期待同普京屆時就雙 邊關係、重大國際和地區問題進行深入交流,相 信將達成更多新的重要共識。我對我們的「冬奧 之約」十分期待,願同普京攜手「一起向未 來」,共同開啟後疫情時期中俄關係嶄新篇章。

### 引導國際社會樹立正確民主觀

習近平指出,當前,國際上某些勢力打着「民 逞。 主」、「人權」的幌子對中俄兩國內政橫加干

В ФОРМАТЕ ВИДЕОКОНФЕРЕНЦИИ



●中國國家主席習近平15日下午在北京同俄羅斯總統普京舉行視頻會晤指出,中俄要在全球治理上發出更加響亮的聲音。

新華社

### 涉,粗暴踐踏國際法和公認的國際關係準則。中 俄雙方要開展更多聯合行動,更加有效維護雙方 ●雙邊貿易額在今年前三季度首次突破千億 的安全利益。雙方要加強在國際事務中的協調和 美元大關,全年有望再創新高。共建「一帶 配合,在全球治理上發出更加響亮的聲音,就抗 一路」同歐亞經濟聯盟對接順利推進 疫、氣候變化等全球性問題拿出切實可行的方

### 對接發展

會

航

合

明年,中國共產黨將召開二十大,俄羅斯 將進入落實《2030年前國家發展目標》的 關鍵時期。雙方應該堅持互予共享開放機 遇,堅持推動全球發展議程,為建設新型國 際關係、構建人類命運共同體發揮作用。

### 領

●普京將訪華並出席北京冬奧會開幕式。雙 方將實現奧運互訪,明後兩年中俄還將舉辦 中俄體育交流年。

### 疫情防控

●雙方要在嚴防疫情跨境傳播前提下,落地 更多疏通「堵點」的實際舉措。中方願加強 同俄方在病毒檢測、疫苗和藥物研發方面的 合作對接

### 能源合作

中俄要鞏固傳統能源合作存量,補充新能 源合作增量,推進核能領域一攬子合作,探 討拓展可再生能源等新合作方向

●推行國際關係民主化、踐行真正的多邊主 義是人心所向、大勢所趨。中方願同俄方加 強溝通協調,引導國際社會樹立正確的民主 觀,捍衛各國正當民主權利

### 維護和平

●安理會5個常任理事國有必要就深化抗疫 合作、維護國際和平和安全、促進經濟復甦 加強協調,積極回應國際社會的普遍期待。 中方願同俄方保持密切溝通

中方將於明年擔任金磚國家主席國,主辦 領導人第十四次會晤等活動。願同俄方拓展 「金磚+」模式,擴大金磚合作的受益範









●15日下午,中國國家主席習近平在北京同俄 羅斯總統普京舉行視頻會晤,共商地區合作、 金磚合作。 新華社

## 展現大國擔當 踐行真正多邊主義

習近平12月15日下午在北京同俄羅斯總統普 京舉行視頻會晤。

習近平指出,不久前,中共十九屆六中全會 勝利召開,會議通過並發表了一個新的歷史決 議,全面總結中國共產黨百年奮鬥重大成就和 歷史經驗。我常說,我們的目標很宏偉,也很 樸素,歸根結底就是讓全體中國人民都過上好 日子。

習近平説,以人民為中心是我們的根本執政

香港文匯報訊 據新華社報道,中國國家主席 理念。中俄兩國都是具有世界影響的大國,也 大政治優勢和機遇優勢。雙邊貿易額在前三個 如既往支持俄方為維護國家長治久安所作的努 力。我願經常同普京總統坦誠深入交流治國理 政經驗,共同引領中俄關係持續高水平發展, 引領兩國實現民族復興。兩國積極展現大國擔 當、團結國際社會抗擊疫情、闡述民主和人權 的正確內涵,成為踐行真正的多邊主義、維護

> 國際公平正義的中流砥柱。 習近平指出,中俄全方位務實合作展現出巨

都找到了符合本國國情的發展道路。中方將一 季度首次突破千億美元大關,全年有望再創新 高。中俄科技創新年圓滿閉幕,一系列戰略性 大項目順利實施,共建「一帶一路」同歐亞經 濟聯盟對接順利推進。

> 習近平指出,明年,中國共產黨將召開二十 大,俄羅斯將進入落實《2030年前國家發展目 標》的關鍵時期。雙方應該堅持互予共享開放 機遇,堅持推動全球發展議程,為建設新型國 際關係、構建人類命運共同體發揮作用。



●阿聯酋14日宣布暫停與美國進行F-35軍購 談判 法新社

## 不滿美國逼棄華為技術 阿聯酋叫停採購F-35

香港文匯訊 阿聯酋14日突然宣布,該國已 通知美國將暫停關於購買美國F-35戰鬥機的談 判。美國有線新聞網絡(CNN)報道認為,阿 聯酋這次突然叫停軍售案談判的做法,是要表 達對美國試圖限制中國向該國出售技術的不

阿聯酋叫停的購買F-35戰機談判,是兩國一 項總值230億美元軍火交易的一部分,這筆交 易還包括購買武裝無人機和其他裝備。《華爾 街日報》14日最先報道暫停軍售案談判的消 息,報道指,阿聯酋官員認為,美國為保護高 科技軍備免遭「中國間諜活動」而制訂的安全 要求過於苛刻。阿聯酋政府其後發聲明,證實 已經暫停談判,並稱是因為「技術要求,主權 行動限制以及成本收益分析」等因素,導致該 國重新評估這宗軍售案。

美國負責地區安全事務的副助理國務雷斯尼 克上周被問到阿聯酋是否必須在華為和F-35之 間「二揀一」時聲稱,「F-35是美國和我們空 軍王冠上的明珠,因此我們需要能夠保護我們 所有合作夥伴的技術安全。」

# 外交部駐港公署:美強推「民主改造」累全球動盪

的民主》白皮書和《美國民主情况》報告媒體宣介 會,潘雲東副特派員出席並介紹有關情况。

案,在解決國際和地區熱點問題中堅定捍衛國際

公平正義,堅決反對披着「多邊主義」和「規

則」外衣的霸權行徑和冷戰思維。雙方就當前大

國關係和民主問題交換意見。習近平強調,民主

是全人類的美好追求和共同價值,也是各國人民

的權利。一個國家是否民主,如何更好實現民

主,只能由本國人民來評判。國際上的事應當由

各國共同商量着辦,推行國際關係民主化、踐行

真正的多邊主義才是人心所向、大勢所趨。中方

願同俄方加強溝通協調,引導國際社會樹立正確

普京:俄中樹立互利共贏榜樣

史最好時期,體現出高度的戰略互信,樹立了在

互不干涉內政、相互尊重彼此利益基礎上實現互

利共贏的榜樣,堪稱21世紀國際關係的典範 今年是《俄中睦鄰友好合作條約》簽署20周

年,俄中正式宣布條約延期。我期待很快訪華並

出席北京冬奧會開幕式,俄方一貫反對將體育政

治化的圖謀。俄方願同中方繼續加強經貿、油

氣、金融、航空航天等領域以及戰略性大項目合

作,推進歐亞經濟聯盟同「一帶一路」倡議進一

步對接。加強抗疫合作,反對將疫情政治化。進

一步加強人文交流,搞好明後兩年體育交流年。

俄方將最堅定地支持中國政府在涉台問題上的正

當立場,堅決反對任何勢力借涉台問題損害中方

利益,堅決反對在亞太地區組建任何形式的「小

圈子」,任何挑撥離間俄中關係的圖謀都不會得

兩國元首相約明年2月北京見。

普京表示,當前俄中關係正處於前所未有的歷

的民主觀,捍衛各國正當民主權利。

### 民主方式多樣非「唯美獨尊」

潘雲東介紹了《中國的民主》白皮書和《美國 最終結果也是應者寥寥,失敗收場。 民主情况》報告主要內容,並表示,中國全過程 人民民主是全鏈條、全方位、全覆蓋的民主,是 最廣泛、最真實、最管用的社會主義民主。中國 堅持走符合自身國情的民主發展道路,既推動了 中國發展,也豐富了人類政治文明形態,是推動 國際關係民主化、促進多元文明交流互鑑的重要 力量。兩份文獻相互映襯、對比鮮明,充分揭示 了民主的實現方式多種多樣、不應千篇一律,更 人民自主決定,一個國家是否民主也應由該國人 民自主評判,用不着外國妄加指責甚至粗暴干

潘指出,美國需要反思為什麼國內民主陷入困寫「一國兩制」再創輝煌的歷史新篇。

衝突。但遺憾的是,美方非但沒有認真反思,還大 操大辦所謂「領導人民主峰會」,強行將民主劃分 三六九等,企圖把「民主」變成「美主」。美國在 錯誤的時間、以錯誤的主題開了一場錯誤的峰會、

### 構建具香港特色的民主制度

潘雲東表示,香港將迎來特區第七屆立法會選 舉,這是香港在由亂轉治、由治及興關鍵時期舉行 的一次十分重要的選舉。中央政府堅定支持香港民 主發展,審時度勢完善特區選舉制度,目的就是為 了落實「愛國者治港」,構建一套符合香港實際情 況、具有香港特色的民主制度,確保香港社會均衡 不是「唯美獨尊」。一個國家政治制度應由該國 有序的政治參與,提高特區管治效能、實現良政善

> 潘雲東説,相信廣大選民一定能行使好當家做主 的權利,推動香港民主沿着正確軌道穩步前行,書



香港特別行政區第七屆立法會換屆選舉將於12 月19日舉行。香港26個省級社團16日舉行 「2021全港省級社團支持立法會選舉花車大巡 遊」,分五路巡遊在港九、新界各地,呼籲廣大 選民,履行公民責任,踴躍參與投票,選出眞正 愛國愛港、德才兼備的治港人才,共同開創香港 發展的美好未來。 ●香港文匯報



# 福島核污染擴至北冰洋 首次測出銫 134

機構主任研究員熊本雄一郎日前發布的研究結 果顯示,2011年福島核事故洩漏的放射性物質 **鲍**134,已擴散入北冰洋,並已向北冰洋的中 心區域擴散,是首次在北冰洋檢測出福島核事 故放射性物質。日本築波大學客座教授青山道 夫上月也發布一項類似研究結果,發現福島核 事故中流入海洋的銫137,在抵達美國西海岸後

香港文匯報訊 綜合報道,日本海洋研究開發 部分北上,經太平洋最北部的白令海,約7至8 鍶-90與碳-14,這兩種放射性核素的半衰期分別 年後回流至日本東北沿岸。

### 核污水排海影響全球世世代代

據共同社報道,日本政府與東京電力公司計 劃排放核污水入海,其中的氚也很可能重複相 同的路徑。德國綠色和平組織的報告則顯示, 日本目前採取的ALPS技術無法處理核污水中的 為50年和5,730年,比氚更危險。一旦排放入 海,將影響全球世世代代的人口。

### 中方:撤銷向海排放錯誤決定

中國外交部發言人趙立堅15日主持例行記者 會回應記者提問時表示,日方學者的這些研究 成果清晰地説明這樣一個事實,即福島核電站

事故洩漏的放射性物質已擴散至太平洋、北冰 洋,影響範圍極可能是全球海域。如果按日方 計劃,120多萬噸福島核污染水人為排入太平 洋,對海洋環境的影響將是區域性乃至全球性 的,質問「這個後果是日方一家可以承擔的

趙立堅強調:「我要重申,福島核污染水排 海不是日本一國私事,不能由日方自己説了 算。日方應認真傾聽周邊鄰國與國際社會關 切,本着對海洋環境和人類健康負責的態度, 撤銷向海洋排放核污染水的錯誤決定,停止推 進排海準備工作。」